

HERALDO OBRERO

PERIODICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Toledo y su provincia, un mes 0,25 ptas.
Idem id. trimestre 0,75

Número suelto 5 céntimos.

DIRECTOR:

DOMINGO ALONSO JIMENO

ADMINISTRADOR:

Pedro Ortega García-Vidal

REDACCION Y ADMINISTRACION:

Calle de Núñez de Arce, 20, 2º

No se devuelven los originales.

LA FIESTA INTERNACIONAL

Hasta que los trabajadores organizados no tuvieron en el Congreso de París este feliz acuerdo de proclamar la fiesta de 1º de mayo, ningún lazo internacional, tan evidente como éste, había unido a los hombres de diferentes países. Las fiestas religiosas, aun dentro de una idea común, no revistieron nunca este carácter, y las civiles mucho menos. Aunque no fuera, pues, nada más que por este internacionalismo manifiesto que encarna, debemos amar este gran día de 1º de Mayo.

Este hecho de que en cien pueblos distintos todos los explotados, en el mismo momento, repitan idéntica protesta y eleven, al unísono, un grito igual, es algo más grande que la conmemoración de una batalla ó la celebración de un rito dogmático. Sólo esos a quienes el egoísmo, ó la ignorancia, ó la bestialidad, ha embotado el sentido de la percepción de lo bello, de la sugerencia de lo grande, de la atracción de lo bueno, pueden pensar en este día sin controverse, pueden contemplar este hecho sin convertirse.

El 1º de mayo no es un movimiento espontáneo de las masas, no es un movimiento de opinión, que surge por un impulso cualquiera, brilla un momento con más o menos fulgor, y se apaga en seguida. Es algo latente, continuamente de manifiesto, en que hay una razón, una aspiración permanente, una verdad que proclamar y un derecho que conseguir. Tiene la gran ventaja sobre toda otra fiesta de que no es una conmemoración de lo que pasó, sino una conmemoración de lo que ha de venir.

Y es siempre el punto de partida de una nueva etapa del gran avance de los trabajadores del mundo hacia sus destinos. Hé aquí que cada año, en toda la faz de la tierra, en el primer día del mes más bello, se juntan y pasan revista a sus huestes los eternamente explotados. Se saludan, se abrazan, se alientan y parten de nuevo al combate. Con más bríos, con más ansias, con más fe. Es como el trago que

echa el soldado antes de entrar en el fuego.

Que lo que parece que alienta más en este sublime día, lo más positivo de él acaso es que se ve lo que en los otros apenas puede calcularse. Se ve el grado de progresos que las ideas emancipadoras van adquiriendo, se ve el grado de conciencia que los núcleos de trabajadores van poseyendo, se ve el grado de fuerza que la clase productora rebelde va constituyendo.

Y el ver esto es lo que anima; como un beso maternal, lo que vivifica, como un rayo de sol, lo que conforta, como una bocanada de oxígeno, lo que enardece, como un vibrar de clarín. El ver ese hermoso progreso nuestro, que es el de la ciencia, el de las artes, el de la civilización, el del bien. El ver esa esclarecida conciencia nuestra, que es la conciencia de quienes somos y á donde vamos, de lo que se nos debe y lo que nos debemos de cobrar, de la verdad y de la justicia. El ver esa formidable fuerza nuestra, que no es la malvada fuerza que destruye, sino la bendita fuerza que crea. Esa fuerza, que en el sol es calor y luz; que en el organismo es salud y alegría; que en el pensamiento es inteligencia y razón; que en las relaciones individuales es altruismo y amor; que en las leyes es libertad y justicia; que en las sociedades es fraternidad y paz.

Saludemos, pues, á esta incomparable fiesta del trabajo, la fiesta de paz, fiesta de unión, fiesta internacional, por el progreso que anuncia, por la conciencia que encarna, por la fuerza que representa! Y saludémosla también por el porvenir que proletiza. Que no es una esperanza insensata ni un sueño irrealizable, el creer que, tal vez, un 1º de mayo, unidos todos los oprimidos de la tierra, darán un papitazo a ese monigote ridículo e impotente, que, mirado tras el prisma de la ignorancia y el miedo, parece un espantable gigante, y visto á la luz de la realidad, sin prejuicios ni cobardías, sin velos en el cerebro ni miserias en el corazón, resulta sólo un inofensivo espantapájaros, lleno de andrajos, salpicados de sangre y corrom-

dos de podredumbre: el régimen del capital.

Y harán que, por vez primera, la humanidad seque sus lágrimas, ría al sol, cante á la vida, y se sienta ágil, fuerte, feliz, sana, buena, libre...

LA FIESTA OBRERA

Pueblos del mundo! Mantengamos viva la fe que nos alienta en el trabajo, y sirva de enseñanza á los de arriba la imponente actitud de los de abajo.

Rápido ya vuestro clamor se extiende y resuena en los valles y en los montes, y un grito universal los aires hiende al vislumbrarse nuevos horizontes.

Es intenso el placer del miserable que estruja al infeliz y está contento, y que es un criminal, más despreciable porque disfruta á costa del hambriento. Si dejáis de ser ya pobre rebano que en vergonzosa servidumbre gime, y sois generación que, harta de engaño, en lucha por lo justo se redime, huirán las injusticias humillantes, cuanto á la sociedad veja y desdora, cual huyen las estrellas inconstantes ante la luz de la fulgente aurora.

Abramos nuestro pecho á la esperanza, pues está el porvenir en nuestras manos! cada conquista que el progreso alcanza es un golpe de muerte á los tiranos. Alcense, pues, las abatidas frentes. ¡No más humillación, no más servidumbre! ¡Estabéjcase al fin entre las gentes el reinado inmortal de la justicia!

Aunque os desprecien almas venenosas, su esfuerzo contra el bien es infecundo; han de sufrir caídas espantosas; el Trabajo será dueño del mundo. Pueblo trabajador! Que siempre viva en tu pecho la Fiesta del Trabajo, y sirva de enseñanza á los de arriba la imponente actitud de los de abajo.

GERARDO MEDEL.

La Casa del Pueblo

ante el 1º de Mayo

Los trabajadores del mundo entero están siendo aniquilados por la metralla en unos países y por el hambre en otros; en los humildes hogares del proletariado se enseñorea la desolación, la miseria más espantosa.

Ante esta situación los obreros tolédanos no pueden mostrarse impasibles y han acordado suprimir todo acto que pueda revestir el carácter de fiesta en señal de protesta y de duelo ante el cri-

men europeo y el hambre nacional que nos agobia.

Por esta causa, la fiesta del 1.^o de Mayo quedará reducida al mitin de conmemoración y protesta que se celebrará en el domicilio social de la Casa del Pueblo, al que acudirán como oradores varios compañeros de la Casa del Pueblo de Madrid y otros de esta localidad.

Cooperaremos, pues, con nuestra abstención al duelo mundial, que es la más callada pero la más energica protesta de cuanto acontece en estos momentos y de cuanto está próximo a acontecer.

El sábado último fuimos requeridos de Villaseca para formar una sociedad; hoy está todo hecho y funcionando legalmente con toda la documentación al día.

El movimiento se demuestra andando.

MUTUALIDAD OBRERA

Movimiento de enfermos habido durante el mes de Marzo último.

Asistencia a domicilio (adultos) 25

Idem id. párulos. 25

Idem id. en el hospital. 50

TOTAL 50

Reclamaron 197 visitas.

En la Clínica, adultos. 58

Idem párulos. 28

TOTAL 88

SERVICIOS AUXILIARIOS

Curas de cirujía fuera de la Clínica. 4

Idem, ídem en la Clínica. 45

Vacunados. 10

Total servicios prestados. 49

El Médico Director,
ROBERTO SÁNCHEZ

SANGRIAS SUELTAS

Nos dicen que la sociedad de canteros ha sostenido una huelga; nos dicen que el motivo fué el haber solicitado cincuenta céntimos de aumento en el jornal; también nos cuentan que fué resuelta aumentándoles veinticinco céntimos.

Todo ello no tiene de veraz para nosotros más que un simple rumor; de cierto no sabemos nada.... Se dice....

En la última fiesta *nacional* que nos endilgaron el domingo, hubo lo único que tales fiestas de cultura nacional pueden dar de sí, un *achuchón* de importancia, según el parte facultativo; un artista resultó con tres costillas rotas.

Esto no tiene nada de particular tratándose de *fiesta tan nacional* como la que nos ocupa; lo que si es curioso es la rapidez con que se ha propuesto la curación, pues, según nos dicen, el *diesastro* salió del hospital el jueves y toreará el domingo en otra población.

Indudablemente que en esta cura hubo de jugar un gran papel el *sindentismo*....

El Eco Toledano, en su castiza información, llega a contar a sus lectores las

horas que invierte en dormir la siesta un popular individuo que goza de una gran popularidad, adquirida desde que es suscriptor de aquel majadero periódico.

Es un caso típico de información gargil.

El Castellano, periódico católico, se alarma porque en los pueblos aconsejamos a la clase trabajadora que respete toda clase de ideas y creencias para que ella sea respetada; que cumpla con su deber y exija el respeto de sus derechos; que respete a las autoridades y exija de ellas el cumplimiento de las leyes; que se aleje de los vicios y se acerque a la ilustración; que deseche sencillas y diferencias y viva en la armonía y en la paz; que trabaje para producir lo que sus fuerzas le permitan, pero que exija lo necesario para alimentarse, que es lo menos que se puede pedir, que es lo que en la actualidad se pide.

A esto, los católicos a la moderna dicen: «*Qué hacemos los católicos que tenemos crecer la cizaña sin acudir al remedio?*»

Y eso que no he nos dicho en los pueblos la enorme millonada que les cuesta el sostenimiento de los pastores de la Iglesia, de los representantes de aquel que anduvo descalzo predicando la igualdad, la humildad y la caridad; miles hemos comunicado el valor en miles de pesetas del automóvil de su beatitud el reverendísimo, símbolo de la pobreza predicada por su maestro y ejemplo de las generaciones católicas.

Si hubiéramos hablado de ello, á estas horas acaso hubieran quebrantado los ministros del Señor sus mandamientos en la quinta base.

Cuando algún pobre mortal pereció de hambre en la vía pública no se alarmó *El Castellano* ni tuvo en cuenta aquello de «Dar de comer al hambriento».

Cuando el obrero pide cinco reales de jornal por trabajar desde las dos de la madrugada hasta las nueve de la noche, *El Castellano* «ve crecer la cizaña» y considera preciso acudir al remedio.

Y cuando un ministro del Señor lleva su santa palabra á las aldeas, no va descalzo ni desinteresadamente, sino que se hace trasportar en cómodo carroaje y cobra trescientos reales para las ánimas benditas....

Nosotros vamos gratuitamente y, en muchos casos, un pie tras el otro y no obligamos á nadie á que piense como nosotros ante la amenaza de que será achicharrado en el infierno en caso contrario; porque entendemos que engañar á la humanidad de esta forma es un delito de lexa conciencia.

Y los trescientos reales los dejamos á favor de aquellas ánimas, que si no son benditas precisamente, están purgando el delito de haber nacido pobres, y si no son achicharradas á tizonazos, se achicharran bajo los abrasadores rayos del

sol, porque el jugo á la tierra no se le saca bajo las suntuosas y frescas nubes de la Catedral....

Estamos en pleno verano y como siempre ó peor que siempre, sin agua.

Y no será por falta de proyectos y discusiones, pero discusiones políticas que son las más convenientes para el paciente pueblo.

¿Lo propuso Juan? pues Pedro debe oponerse; ¿Lo propone Pedro? pues Juan debe estar á la recíproca, cuestión de dignidad política.

Y Juan Pueblo mientras haciendo el papel de Juan Lanas pagando y pagando y todos los servicios en manos de la conciencia política de cuatro impecables majaderos que entienden de política tanto como de surtir de agua á Toledo.

¡Los son los Votos á cinco pesetas!

Siguen en el Teatro de Rojas las secciones cinematográficas y de varietas, con grandes éxitos para la taquilla.

Pero no atribuyan ustedes á las cintas ó a los artistas escénicos todo el triunfo, porque no les corresponde por entero.

Las más emocionantes ovaciones las escuchan los señores profesores músicos que amenizan el espectáculo, es tal la afinación y limpieza empleada en el manejo de los instrumentos y tal el artístico gusto con que son saturadas todas las composiciones interpretadas, que el público se queda verdaderamente ensimismado escuchando tan delicados y primorosos acordes.

Esta visto que la suerte está del lado de la empresa. Es ya el colmo; hasta los músicos haciéndose aplaudir!

La Sociedad de socorros mutuos La Protectora, á los tres meses de aumentar la cuantía de los socorros, ha acordado rebajar lo aumentado y aumentar la cuota mensual.

De modo que los cálculos de Enero fueron muy rigurosos pero los de Febrero fueron ya dudosos.

No nos podemos explicar estos trastornos económicos en sociedades que llevan tantos años de funcionamiento y que tienen en su directiva personalidades financieras como Garijo.

En Calera han despedido á sus obreros por haber ejercido el derecho de asociación el alcalde, el juez, el secretario y el maestro de niños.

¿Qué dirán estos *gazaparillos* cuando un vecino les denuncie á otro por el incumplimiento de la ley?

Si toda la cábila justiciera se consagra á atropellar la ley que les está encarnado hacer cumplir, aquello será el caos y estarán sus habitantes en disposición de obrar como obran los del rabo de la sartén.

Pero lo que tiene más gracia es la intervención de estas luchas intestinas

del maestro de niños; el educador de conciencias, sin conciencia. No es ocioso advertir al señor inspector provincial del caso.

Estas violencias contra el derecho de gentes no le parecerán mal a *El Castellano*, ni le alarmarán la verdad?

Y a propósito de iniquidades cometidas con el trabajador, nos escriben de Lagartera dándonos cuenta de que el cartero de aquel pueblo les ha dicho a algunos miembros de aquella sociedad que «todos los papeles que lleguen a sus manos con destino á la sociedad que los romperá».

¿Qué le parece esto a nuestro entrañable amigo y colega *El Castellano*?

Sera cizana la manera de proceder que tengamos los trabajadores si tratamos de castigar tamaña osadía?

En «El Diario de las Sesiones» serán aumentadas este año las plazas de cajistas ante el triunfo de nuestro queridísimo e inolvidable gobernador Sr. Iturriaga.

Habrá que oír la elocuencia que desrochará en sus brillantes y emocionantes discursos!

¡Cuándo se abrirán las Cortes!...

Se cree inevitable una nueva reconcentración de Guardia civil con motivo de la vacante producida, por fallecimiento del que la desempeñaba, en la conservería del Teatro de Rojas.

Algunos discretos varones han considerado más discreto trasladarse de domicilio sin que nadie se entere, pero no lo pudieron conseguir pues cuando a altas horas de la noche se disponían a salir se encontraron con que a la puerta había varios aspirantes esperando el amanecer para caer sobre el.

Todos se disputan las más potentes influencias; tan solo hemos oido a uno mostrarse partidario de que debe concederse la plaza al que mejores aptitudes y méritos reuna.

Seguramente que para este no será la plaza aunque se encuentre en este caso.

El domingo próximo se celebrará un mitin de propaganda societaria en Magán.

En él aconsejaremos al cura párroco pida aumento de salario, pues no es equitativo que unos ganen diez por estarse a la fresquera en la Catedral, mientras otros ganan uno casi con derecho a ir a escardar o trillar.

Toda la correspondencia que no sea exclusivamente relacionada con la dirección ó administración de este periódico, deberán dirigirla al presidente de la Administrativa ó al de la Sociedad Varia de la Casa del Pueblo.

AGRADECIDOS

Lo estamos del presidente de la cofradía del Valle por la atención que ha tenido de remitirnos un ejemplar del cartel anunciativo de los festejos que prepara dicha entidad para el día primero del próximo mes de Mayo.

También estimamos en cuanto vale la distinción que nos hace el ingeniero agrónomo D. Ramón Rodríguez con el envío de dos ejemplares del Folleto Divulgador para conocer y combatir algunas enfermedades de los viñedos que como jefe de la Sección Agronómica de Toledo ha publicado recientemente.

El trabajo con la firma de su autor se acredita mas que con los elogios que pudieramos nosotros hacer de él; de nuestra parte sólo cabía el elogio de publicarle íntegro y esto nos lo veda, como pueden apreciar nuestros lectores el escaso espacio de que disponemos.

Envíámole, pues, sincera felicitación al mismo tiempo que nuestro agradecimiento.

La redacción de este periódico se encarga de facilitar toda clase de sellos de cauchú y metal para sociedades y entidades.

A los Obreros del Campo

Compañeros: Otra vez os vuelvo a dirigir unas breves líneas desde las columnas de este batallador periódico para pediros que ahora más que nunca necesitamos de toda nuestra energía, de toda nuestra constancia y de toda nuestra fe, dada la crítica situación en que nos encontramos; ya veis como han tratado a nuestros compañeros de otras localidades, pues una vez más el plomo fraticida ha llevado el luto y la desolación a muchas familias y quitado la vida a muchos de nuestros camaradas y todos unánimes debemos protestar de esos actos inhumanos que tan poco dignifican a los demócratas gobernantes.

Ya veis también la sana inaudita con que nos combate el capitalismo y la burguesía y de los medios ruines y arteros de que se vale para combatir las nobles ideas que defendemos, pues constantemente son despedidos de Fabricas y talleres ó casas de labradores obreros honrados por el futile motivo de pertenecer a una Asociación obrera, como si el obrero tuviera que ser por obligación un pária despreciable ó un miserable eunuco y que su misión no fuera otra sobre la tierra que sufrir con resignación el afrentoso yugo a que quieren sujetarle las tiránicas leyes de la clase acomodada.

Es necesario que esa burguesía comprenda que el obrero, en medio de su pobreza, con la cual está resignada, sabe que tiene un cerebro para pensar y un corazón para sentir que acude a la asociación para procurar por todos los medios lícitos que las leyes le conceden aliviar algo la precaria situación en que se encuentra ó poner freno a esa inicua explotación de que es víctima.

Es menester que ese capitalismo sea más tolerante y obre con más justicia, debe comprender que el obrero tiene también su hogar y su familia y que ésta se compone de una esposa amante de unos hijos por él idolatrados, tal vez a

sus padres imposibilitados y que abandona todos aquellos seres para el tan querido para marchar a su trabajo con la frente serena y la conciencia tranquila del hombre honrado que va a cumplir un noble deber, pues el obrero está altamente convencido de que el trabajo, en vez de degradar, dignifica pero que su corazón se llena de amargura cuando al regresar a su hogar, después de estar todo el día abrumado bajo el peso de los rudos instrumentos del trabajo expuesto a la intemperie en medio de la rigidez del frío en invierno y sufriendo los rayos abrasadores del sol en verano, ve con dolor que al cabo de todo un día de improbo trabajo sólo ha ganado un miserable jornal insuficiente para cubrir las primeras necesidades de aquellos seres para él tan queridos.

Es necesario que ese noble obrero que tanto trabaja y que tan mal come sea mejor remunerado, pues ya que se esfuerza para rodear de toda clase de comodidades por medio de los adelantos de nuestro siglo a esa clase acomodada, no se le ataque en su dignidad, como acontece actualmente, ni tratando de convertirle en autómata de viles ambiciones sino teniendo mas consideración con él y respetando mejor sus derechos como es en justicia.

ANSELMO MARÍN

Mocejón, 1916.

Sigue la cizana

Ha quedado constituida una sociedad obrera en Fuensalida y en breve iremos a predicarles a aquellos trabajadores las conveniencias de la asociación.

Ya saben los señores de *El Castellano* la noticia, por si quieren acudir al redmedio.

Nosotros no tenemos interés en combatirles, ni a los cléricales ni a cuantos piense como su conciencia les dicte, pero si *El Castellano* se empeña no reusamos la batalla; ahora bien ésto es en lo que se refiere a las propagandas personales y colectivas, porque en cuanto a las periodísticas no tenemos espacio para lo más esencial de nuestro interés, y no hemos de distraerlo en minucias de tan poca monta, aparte de que una campaña periodística no la podemos aceptar, técnicamente considerada, porque nosotros somos humildes obreros y no tenemos otras pretensiones que decir las verdades, lo que honradamente sentimos, sin formulismos ni adornos retóricos, que no poseemos ni para nuestros propósitos, consideramos necesarios.

CONVIENE A TODOS

los obreros el *Manual del Obrero Asociado*, recientemente editado por dos compañeros de la Casa del Pueblo de Madrid.

Mandando su importe, remitiremos desde esta Redacción cuantos ejemplares nos sean pedidos, al precio de 1,50 pesetas cada uno.

Imprenta de Ramírez, Tendillas, 8201
TOLEDO

Casas de A YUSO. TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11

Casas especiales en quesos, natas y mantecas

CAFE de tueste natural, tostados diariamente

PRECIOS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracolillo, kilo, 5,50. Moka, kilo, 6 pesetas

TOS
desaparece radicalmente con las

Píldoras anticatarrales PITA

CAJA UNA PESETA

Magdalena, 7.—Farmacia del autor

TOLEDO

NICOLAS PENALVER ROLDAN

PRACTICANTE DEL HOSPITAL PROVINCIAL

24 AÑOS DE PRÁCTICA PROFESIONAL

Gigantones, 5, principal

donde prestaré los servicios que no sean
a domicilio, todos los días de 1 a 4 de la
tarde.

BARRIGA

ofrece al público millares y millares
de gorras de ricos tricores, de alta
fantasia, a precios más baratos que
ninguna otra casa.

Calle Venancio González, 12, Toledo

Calzado económico

Florencio Sánchez

ARRABAL, 37

ecogot a sata Toledo

Materiales de Construcción

Visitad esta Casa y encontraréis un gran surtido en toda clase de materiales, de color y blanco, Cementos de las mejores marcas, de Tudela-Veguín, León, Iberia y Zumaya, Ariza, Azulejos blancos y de color, del país y extranjeros, Biselados, Molduras, Ladrillo italiano y jardonero, Frigas, Baldosas, Tejas Rasilla hueca, Cal, Cañizo, Water-Closets, Balaustradas de mármol artificial, Pilas, Fregaderos, Escaleras.

SERVICIO A DOMICILIO

ALPARGATERIA Y CALZADO ECONÓMICO

A R

A Q U E

CUESTA DE BELEN, 5

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

CONSTANTINO HERRERA

(Sucesor de García Frutos)

COMERCIO, 39

TOLEDO

FERRETERÍA Y QUINCALLA

Cirilo Ormachea

Gran surtido en batería de cocina,
estufas, cerrajería y clavazón.

Garcias de la Vega, 16, Teléfono, 121

AURELIANO HUERTAS

Regala mil pesetas entre sus compradores. ¿Cómo? A cada compra de cinco pesetas regala un número para el sorteo de cuatro libretas de la caja de ahorros de 25 pesetas cada una todos los meses.

Venta á plazos, Nueva 4 y 6 Teléfono, 304

NOTA. El dueño de este establecimiento ha solicitado del Excmo. Ayuntamiento terreno para construir UNA casa para obreros, que regalará entre su clientela.

Alpargatas

IMPRENTA DE RAMIREZ

TENDILLAS, 8

**Esta casa es la que imprime
con más prontitud y a precios
baratos.**

Juan de Castro Mesía

INSTITUTO, 3.—Tel. 189

TOLEDO

ECONOMIA

GENEROIS INMEJORABLES